

Független Magyarország

Egy számj
1500
korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefon-szám: 194.

Feliratkozó szerkesztő:
FODOR KÁROLY.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 100.000 K.
Vidékre negyedévre 120.000 K.

Egy szám
1500
korona.

Modern irodalmunkról Zolnai professzor ma 6 órakor előadást tart.

Sivár bácskai kulturkép 1925-ben.

Baracskán, Csátalján, Hercegszántón s még egy pár községben 10—14 éves iskolás gyermekek csókházakban mulatoznak éjfélékig. — Nem lehet betiltani a korcsmai táncokat, mert ivó és csókházakba, prélokba vonul a fiatalság.

A vármegyei háznál megtartott közigazgatási bizottsági ülésen Faragó János tanfelügyelő szomorú kis kulturképet festett a bácskai állapotokról.

Legelőször bejelentette, hogy januárban ellenőrző látogatást tartott Kátyán és az iskolák felszerelési hiányának pótlására megadta az utasítást.

A be nem hajtott bírságpenzék...

Ezután jelentésében kitért a falusi népoktatás jó és rossz oldalaira. Előadta, hogy az iskolakötelesek rendszeresen járnak iskolába s alig van iskolamulasztás. Aki el is mulasztja az előadást, utólag igazolja azt.

Nem ez azonban a helyzet a bajai járásban, ahol a közigazgatás nem hajja be a kirott iskolamulasztási bírságpenzék, amelyek így elévültek, behajthatatlanokká váltak s illuzoriussá teszik a megbírságolást, mert nem fiznek attól a szülőktől.

Amikor az élet rést üt a törvényen.

Szabovlyevics Dusán alispán válaszában bejelentette, hogy a hercegszántói és nagybaracskai községi aljegyzőket feyelmi uton megbüntette, mert e mulasztották az ellenőrzést és nem hajtották be a bírságpenzék. El kell azonban ismernünk, hogy az élet sokszor a törvény rendelkezésein is rést üt s vannak olyan lehetőségek, hogy diákok 6—7 km-nyi távolságon laknak az iskolától, szegények a szülei, a kis diákoknak megcípőjük sincs: ezek bizony eszben, hóban, szélvihárban, fagyban, 15 fokos hidegben nem mehetnek az iskolába.

Faragó János: A törvény is megadja azt a kedvezményt a nagy távolságban lakó iskolaköteleseknek, hogy 3 km. távolságon túl lakó gyermekek nem kötelezhetők tényleg iskolalátogatásra s ilyen esetekben el is tekintenek a bírságotól. Bejelenti, hogy amit a bajai járásban észlelt mulasztásokra mondott, az arra vonatkozik, hogy vagyonos szülőktől gyermekeiket bünteték meg igazatlan iskolamulasztások miatt s éppen ezeket a bírságpenzék nem hajtották be.

Statárium kell Nagybaracskán...

Szabovlyevics alispán szerint Nagybaracskai községben statári-

us e járásokat kellene foganatosítani a korcsmairosok ellen, mert a lakosság apraja-nagyja minden idejét a korcsmában tölti s ott költi el minden keresetét. A leg-radikálisabb arkanum ez ellen az volna, ha minden táncmulatságot betiltanának. B. jelenti, hogy megbizta a megyei tiszti főorvost, hogy szálljon ki Baracskára, vizsgálja meg az ottani kulturális és egészségügyi állapotokat s tárjon a közigazgatási bizottság elé helyzelket.

A titkos egyke.

Ezután dr. Donhoffer Szilárd megyei tiszti főorvos tett jelentést. Előadta, hogy fertőző betegség szövőányosan fordult csak elő a megye területén, úgy, hogy távolról tekintve, a megyei közegészségügy jónak mondható. Ha azonban közelebbről nézzük meg a dolgokat, rájövünk, hogy nem f. nekig teffel a bácskai közegészségügy. Baracskán, ahová az alispán megbízásából ment ki ellenőrző utra, a következő megfigyeléseket tette: 1908-ban Baracskán 157, 1925-ben 95 születés volt.

Jelentette a főorvos, hogy megvizsgálta az iskolákat: csak három diák hiányzott egy osztályból, de viszont egy kis szűk terembe itt 87 diák volt összehérselve. Megkérdeztem a fiukat, kik szoktak ékezés után állandóan b. rt inni. Kiderült, hogy az iskolás fiúk háromnegyed része megvizsgálta egyenként mind a fiukat: a legnagyobb részük vérszegény s a táplálkozás hiánya mutatkozik rajtuk. Rosszul táplálkoznak, de bort isznak. Sok fiú az angol kór kü. s. jeleit mutatkoztak.

9 korcsma...

Baracskán 260 Levente köteles van, amely alól ötven nyertek felmentést. A gyakorlatokon azonban csak 50—60 levente vesz részt. Ez azért van, mert az ottani lakosság nem veszi komolyan a levente-oktatást, de viszont a közigazgatási hatóságok sem veszik szigorúan a leventeképzést és a mulasztásokat.

A községben kilenc korcsma van. Megtörtént, hogy vasárnap délután mindegyik kapott engedélyt táncmulatság tartására. Altalában csak kérti kell az engedélyt s azt mindegyik megkapja. Már fizetési érdekből is. Mert így bevétel van a pénzügy-

igazgatásnak. A táncmulatságok a litániától éjfélig tartanak.

Az észlelt elnéptelenedésnek az az oka, hogy rossz a lakosság táplálkozása, a község határa viszont kicsiny: a föld rossz és sivár. A nép napszámos munkából él és nyáron aratási rész vállalásokból. Jelenleg munkaalkalom nélkül vannak a baracskaiak.

A főorvos fontosnak tartaná, hogy a baracskaiak részére munkaalkalmakat teremtsenek. Így például a baja—hercegszántói műút építésnél baracskai munkásokat kellene elsősorban alkalmazni, azonkívül a megyében a kubikos munkákat ne idegenből hozott kubikosokkal végeztessék, hanem baracskaiakkal, bár elismeri, hogy a hatási kubikosok jobbák és munkabíróbbak, mint a baracskaiak.

A Baracskán kezdeményezett házimunka bevezetése nem sok eredményre vezet. Célszerűbbnek tartaná ha gyümölcsészeti tanfolyamokat nyitnának ott is s megpróbálnának Baracskából egy második jánosalmat csinálni.

A többi községek sem különben...

Megemlítette még a főorvos, hogy Kunbaján 2500 lakosa van s megtörtént, hogy januárban ebben a községben egyetlen egy születés sem történt, csak két abortus fordult elő.

A születések állandó csökkenését megmagyarázza talán az, hogy hogy ma már a vaskuti baba is a bajai kir. ügyészség fogházában ül...

Csókházak...

Faragó tanfelügyelő: A községben újabban egy rossz szokás harapódzott el: ivó és csókházak szap rodnak gombamódra, ahova mint például Bácsmadarason is, már 10 éves kortól kezdve odajárnak a tankötelesek. Mivel a táncmulatságok számát restringálták és ott fokozott ellenőrzést gyakorolnak, most nem a korcsmákban, hanem magánházaknál jönnek össze. Az a legszomorítóbb, hogy ez nemcsak Madarason van így, hanem ezek a csókházintézmények máshol is megvannak. Jelenti, hogy felkérte a főszolgabírókat a csókházak és táncmulatságok szigorú ellenőrzésére. Kérte a főszolgabírókat, utasítsa a rendőrt, hogy az mulatságokra ne eressen be kiskorut.

Az alispán a baracskaiakról.

Szabovlyevics alispán: A baracskai nép kitűnő munkaerő, de könnyelmű és eissza a keresetét. Folyton a korcsmában lógnak. Munkájuk is van elég a baracskaiaknak. Ő is tudja, hogy véznák, gyengék, vérszegények és

angolkórosok a baracskai gyerekek. Az a véleménye, hogy törvényhozásilag kellene ezt a dolgot rendezni, de amikor illetékes helyen előterjesztést tett, ott — úgy látszik nem mertek hozzányulni ehhez a dologhoz — azt mondták, hogy a törvényhatóság statutummal próbáljon rendet teremteni, holott annak soha nincs oly tekintélye, mint az országos intézkedésnek.

Tény az, hogy csókházak, — a régi prélok, meg divánok emléke — bandaházak, ivók, főnházak keletkeztek Madarason, Csátalján, Hercegszántón, Dávodon és másutt. Az a baj, hogy nem is tudnak ellene védekezni, mert ha megvonják a táncmulatsági engedélyeket a korcsmáktól, akkor tulajdonképpen a csókházak számát szaporítják. A hatóság mégis szükségesnek tartja a beavatkozást ebbe az ügybe. Ha másképp nem, talán úgy valahogy, hogy kiássák a múltból a régi rendeleteket, amik erre vonatkoznak.

Jó uton haladnak a megyei utak.

A megyei közigazgatási bizottság ülésén Bencze Béla államépítészeti hivatali főnök a következő jelentésben ismertette a megyei utak s közlekedésügyi állapotát:

A kiépített th-i közutak állapota kielégítő; az utiszemélyzet sárlé-huzással, kavicsbeterítéssel, vízlevezetéssel és fanyeséssel foglalkozott.

Az utépitési munkálatok a téli időszak miatt szünetelnek, kivéve a bajai—hercegszántói leendő államut baja—bátmonostori szakaszát, hol a homokos talajban a földmunka jelenleg is folyamatban van s még e hónapban kedvező időjárás esetén teljes befejezést nyer.

A baja—szegedi leendő államut 12—16 km. szakaszának Csávoly határában történő általános területtel kapcsolatos hengereléséhez szükséges kavicsanyagoknak a helyszínére való kifuvarozása folyamatban van.

A jánosalmá—felsőszentiváni th. közut 10—15 km. közti szakaszának a baja—bácsbokodi th. közut 15—17 km. közti szakaszának (Bácsbokod községben), továbbá a hajós—kátyári th. közut 467—477 és 50—51 km. közti szakaszának (Madaras és Kátya-már községekben) építéséhez szükséges kőanyagok beszerzésére február 10-én, vagyis tegnap délelben megtartották a versenytárgyalást.

A múlt évre előírányozott fenntartási kavicsanyagok az egyes községek által kifuvaroztattak.

Rádió

Hangzatos frázisok helyett
a nálam vásárolt
rádiókészüléket
egy évig garantálom.

Szaksterü szerelések speciális olasz szakmunkásokkal, kizárólag
Lázár Sámuel cégnél Baján.

(Központival szemben)

Olcso árak! — kedvező fizetési feltételek!

Telefon 272.

Ellentétek a jugoszláv-magyar tárgyalásokon.

Magyarország részt kér a Ferenc- és Ferenc József-csatorna igazgatásából.

Jugoszlávia és Magyarország közti fennálló adósságok és követelek rendezésére kiküldött jugoszláv delegáció a külgazdasági minisztériumban Ribars Ottokár meghatalmazott miniszter elnöklésével tartott ülésén behatóan foglalkozott a két állam között fennálló magántartozások rendezésével. A bizottság megállapította azt az elvi álláspontot, amelyet a márciusban meginduló jugoszláv-magyar pénzügyi tárgyalásokon a jugoszláv delegáció elfogad.

A delegáció a függő kérdések megvitatásánál tárgyalás alá vette a Ferenc József- és Ferenc-csatornák kérdését, amely ügyben Magyarország azt a kívánságát terjesztette elő, hogy tekintettel arra, hogy a csatornák mindkét ország területét érintik, a csatorna igazgatása megosztassék. Magyarország a szuverenitásának megsértését látja abban, hogy a két csatornát a Jugoszláviában székelő igazgatóság kezeli, holott az ugynevezett „tápcsa-csatorna”, amely a csatornákat vízzel látja el, Baján, magyar területen van. Magyarország álláspontja szerint a magyar igazgatóság kezelné a magyar területen levő csatornarészt, míg a jugoszláv terület csatornaszakaszát a jugoszláv igazgatóság kezelné.

Ezzel szemben a jugoszláv delegációnak az az álláspontja, hogy a csatorna formailag és tényleg részvénytársasági kezelésben van, miért is Magyarország szuverenitása nincs érintve azáltal, ha egy részvénytársaságnak két állam területén vannak részvényesek, de az igazgatás mégis csak egy helyen, központiilag történik. A csatornakereskedés kérdése ugyan a közgazdasági jog keretében tartozik ugyan a magyar területen levő csatornarész-körcsesszió felett a magyar hatóságok, viszont a jugoszláv szakasz felett a jugoszláv hatóságok illetékesek intézkedni. Mindkét ország hatóságának a saját területén levő csatornaszakaszra a csatorna medrének kotrása, a csatorna kérdése, az átvizsgálása em. elhárítása s egyéb

ügyében van joga az ellenőrzést gyakorolni és beleszólni. A jugoszláv delegáció szerint a csatorna igazgatása már csak azért sem osztható szét mert a jugoszláv csatornarész a csatorna hosszának háromnegyed részét, a magyar rész csak egynegyedét teszi ki. Nehogy két ország hatóságai egymással ellenkező intézkedéseket tegyenek, a jugoszláv álláspont az, hogy a körcsessziók feletti felelősséget vegyesbizottságra kell bízni.

„Munka alkalom kevés van, de a munkások között mozgalmak nem észlelhetők“

A megyei közigazgatási bizottság ülésén Körmendy Péter gazdasági felelős a következő jelentésben tára a bizottság elé a mezőgazdaság helyzetét:

Az időjárás január első harmadában enyhe, azután erős fagy, később havazással, a hó vége felé ismét megenyhült s csak éjszakai fagyok voltak.

Az őszi vetések állása jónak mondható, még a kései vetések is bokrosodásba mentek. Helyenként talajvíz és drótféregkárok vannak.

A gazdasági munkálatok csak becső tanyai dolgokra szorítkoznak, míg gyümölcsösökben a kár-

A magyarok ezt az álláspontot nem akarják magukévá tenni. Ebben az utolsó szót a részvénytársaság közgyűlése fogja kimondani. A részvénytársaság angol tőkése kezében van.

Nekünk mindehhez csak egy megjegyzésünk van: Ha Jugoszlávia a Ferenc-csatorna feletti jogot rendelkezi, akkor mindenképp gondoskodjék a tápcsa-csatorna rendezése és kotrása dolgában is, mert az talán mégsem helyes, hogy Jugoszlávia minden jogot magának vindikál és minden kötelezettséget a mi nyakunkba akarjon szőni. Ez okozza a bajai Sugovica tejjes elhanyagoltságát is.

tevék pusztítását végzik a gazdák annál is inkább, mert a szigorú kormányrendelet folytán a hatóságok az irtást nem teljesítő gazdák ellen a legnagyobb szigorúval fognak eljárni. Az állatállomány jó erőben van: takarmánykészlet elegendő. A hernyóirtást elrendelték.

Munkaalkalom kevés van, de a munkások között mozgalmak nem észlelhetők. Aratási és cséplési szerződés megkötése folyamatban van. Előre láthatólag a kiadott kormányintézkedés folytán aratás és cséplés nélkül munkás kevés lesz.

Jönnek a beruházások

Mikor lesz villamos? — A fürdő kérdése. — A gyalogjárdák.

Augusztusban — azt mondják — lesz esetleg villamosvilágításunk. Lesz. Esetleg lesz. Megvalósul, ha a közgyűlési határozat sikerrel megjárja a különféle minisztériumok uvesztő labirintusait. Mi tehát esetleg augusztusra „már” hozzájutunk a villamoshoz. Illetve esetleg már akkor elkezdik a vezetékeket építeni. A dunántúli városok megfontolás nélkül mentek bele a villamos bevezetésébe és ennek a felelősségnek meg is van a következménye. A dunántúli vá-

rosok és községek távvezetékének az építési munkálatai már is folyamatban vannak és megessik, hogy tavaszra már villannyal világítanak. Minálunk később lesz, augusztusban, vagy decemberben — úgy is karácsonyra ígérték tavaly, — de legalább aznap megfontolás és meggondolás után.

Minálunk mindent alaposan megfontolnak és meggondolnak. A gőzfürdő kérdése még nem jutott el a megfontolás és megfontolás stádiumáig sem, hát igazán el nem tudjuk képzelni, mi-

kor is lesz meg a bajai gőzfürdő. Vagy előbb, vagy utóbb, de minden esetre utóbb, mint a vízgyűjtő mendecek, amelyek felett már több egy évnyi gondolkodunk. A vízgyűjtő mendecekről hivatalosan megállapították, hogy közegészségügyi és tűzrendészeti szempontból sürgősek és így egész biztosra vehetjük, hogy ez évben, vagy legkésőbb a következő esztendőben esetleg okvetleg megépítik.

A gyalogjárdák megépítésénél azonban kívánatos volna, ha kevesebb fontogatnának és gondolkodnának. Eddig ugyanis az volt a rendszer, hogy egész nyáron át gondolkodtak, hol, hogyan, mikor, milyen járdát építsenek. Addig gondolkodtak, amíg kifogytak az időből és pont az első fagyra készültek el a járdák. Ezek aztán kifagynak, tönkre pusztulnak. Ezért hepe-hupás még a legújabbban épített járdák is.

Most február van. Gondolkozzanak ápriliséig, kezdjenek hozzá a járdák építéséhez és javításához áprilisban és akkor nem kell attól tartani, hogy azok a járdák egy év alatt tönkre mennek.

Igaz, mindenképp szükséges volna, hogy a tavaly decemberben hajszolva, gázerővel kinyomtatott ez évi költségelődírányzatot letárgyalja a közgyűlés. Itt azonban alighanem baj van. Valószínű, hogy a decemberi előirányzatok egyike-másika már a múlté, már idejét múlt. Valószínű, hogy éppen ezért kell várni a költségvetés letárgyalására.

— Az OFB. bácskai megváltásokat tárgyal. Az Országos Földbirtokrendező Bizottság február 17-én délután 5 órára a bácsbólyai és Bácsbólyai Bácsbokod, Katymár és Bácsmadas községek birtokmegváltási ügyét tárgyalta ki nyilvános tárgyalásra.

— Szép forgalmi adóbevételek. A szomszédos Kaposvárt és körzetében az elmúlt 1925-ik évben 1980 adóanyag 16 millió 262 millió korona forgalmi adó bevétel érték el, ami bizonyosságot tesz arról, hogy a súlyos idők dacára Kaposvár kereskedelmi és ipari forgalma még mindig elég élénknek mondható.

A hordó...
tracs,
aki nyom...
Bezeréd... 8. sz.

Jó állam levő
kétszám...
bolj tó
Szerem... 63.

200.000 korona havi
Részvénytársaság
Fischer Simon és Társa
mechanikai üzletében

Hatenni
akne
szajon
100yre,

mert népi...
szükség...
tányos...
reze...
be

Grün...
Társaság
Tégla, cement-
árugy...
Baja.
Telefon 11-234.

! Hócipőjét 24 órán belül megjavítom !

Brokát-cipők 260.000-tól 320.000-ig.

Stellner Zsigmond cipőüzlete Baja, Vörösmarthy ucca 1 szám. (Grauug-féle ház.)

Elsőrendű felsősziléziai
porosz szalon szén
Budapest székesfővárosi
gázgyári diókoksz

K 88.000

K 85.000

5 métermázsán felüli meg-
rendelésnél fuvardij és for-
galmi adó az árban befog-
laltatik. — **Raktárról**
azonnal szállítja

Telefonszám: 228. **Sándor László** Telefonszám: 228.
tüzifa- és szénkereskedő, a pályaudvaron

Mussolini.

A Független Magyarország levelezőjéről.

Róma, február. Áll a szuro-
nyos úr. Nem unatkozik, van tár-
sasága. Egy, kettő, hár, husz ka-
rabiniere aii a csillagtaian római
éjszakában. Vigyázz állásban ör-
kődik a csoport sápadt ifju ka-
tona Cézár alma fölött. Az új
Cézár a Via Quattro Fontaineben
lakik. Régi, kopott ház Mussolini
lakóhelye, amelynek történelmi ne-
vezetességét csak a kapu előtt
sírásalo örök és deaktivek sejt-
tették.

A Cézár fekszik. Nem álnok
tör, sem atatom is méreg dön-
tötte ágyba Ducet, hanem egy
sokkal prózaibb betegség: a
vesebaj. A befentesek szerint
azonban Musso ini o yan hősiesen
viseli a vesebántalmakat, hogy
már ezért is megérdemli a kapott
legfelsőbb magyar kiűzetelést

Az újságíróból lett miniszter-
elnök egyéniségé jellemző, hogy
sehol — kivéve Szovjet-Orosz-
országot — nem tiporják annyira
lábbat a sajtószabadságot, mint
ép O asországban. Mussolini
annya mentebben, hogy ma már
komoly eizenzéki lap egész itáliá-
ban nincsen. Az utóisót, a milanoi
„Corriera della Sera“-t is meg-
vásárolta és a főszerkesztői székre
saját fivéréi ültette be.

Mussolini politikai eszközei na-
gyon hasonlítanak a Vörös Cézár:
Lenin figáshoz. Hasonlítanak
abban, hogy mind a kettő az erő-
szakosságot választotta politiká-
jának pilléjévé és egyikük sem
riadt vissza céjainak eléréséhez
szükséges vérontástól. Egyébként
Mussolini maga sem tagadja,
hogy volt idő, amikor ő is a vö-
rös eszméknek hódolt és ép egy
magyar újságírónak tett nyilatko-
zatában jelentette ki: „valamikor
magam is tagja voltam az olasz
szocialista pártnak és csak azért
váltam ki soraiából, mert nem tud-
tam türelemmel nézni hogy meny-
nyire konzervatív.“ Ime ebből a
nyilatkozatából világosan kitűnik,
hogy abban az esetben, ha az
olasz párt a III-ik internacionale
felé hajadózott volna, akkor a
Duce talán ugyanazt a szerepet
töltötte volna be Olaszországban,
mint Lenin.

Mussolini uralma: önkényura-
om. Minden önkényuralom lét-
logosultsága pedig attól függ.

hogy a nemzet javára, vagy ká-
rára munkálkodik. Ha ebből a
szempontból vizsgáljuk a fasciz-
must, akkor el kell ismernünk,
hogy a Duce hatalma valóban a
nemzet javát szolgálja.

Vizsont minden dktátor alatt-
valói három csoportba oszthatók.
1. Rajongók, 2. ellenségek, 3. (a

legnagyobb) a féltékek. Ez
utóbbiba azok tartoznak, akik
csak fének Duce hatalmától. Ért
nem tartom én jó üzletnek egy
biztosításiársaság részére Mussolini
élete biztosítását.

Áll a szuronyos úr. Beteg a
Cézár. Vesebajja van. Szegény.

Akácfa

száraz, mult évi vágásu hasábfa,
továbbá más kemény- és
lágya a legolcsóbb napi áron
kapható

Katanics Antalnál

Erzsébet királyné ucca 96. szám.
Telefon 91. Telefon 91.

HIREK.

— **Izr. istentisztelet.** Pént-
eken délután az istentisztelet a
nagytemplomban tartatik meg és
5 órakor kezdődik. Az ima
keretében dr. Péter Miklós fő-
rabbi hiszónoklatot tart.

— **Az ipartestület mu-
latsága** Farsang vasarnapján
esti 8 orakor lesz a bajai Ipar-
testület mulatsága a békésmegyeri
árv zkarosultak javára. A mulat-
ság ennek a farsangnak egyik
legjobban sikerültébbjei közé ger-
kezik. A rendezőség már most
nagyban készül és minden előké-
születet megtesz, hogy a publi-
kum igazán jól érezze magát, ke-
llemesen szórakozzék. A műked-
velői előadás próbát ismerve,
bizvást megállapíthatjuk, hogy ez
az előadás mesze túl megy a
szokásos műkedvelői elődácson.
Csak kiválóbb hivatásos színé-
szek produkálnak ilyen tökéletes
elődácst.

— **Volt járásbírósiági**
alelnök halála. Mohácsról
telefonáják: Mohácson hétfőn
életének 56. évében elhunyt Cve-
nits Antal dr. nyugalmazott já-
rásbírósiági alelnök, aki nyuga-
lombavonulása után Mohácson
figyvédi irodát nyitott. Temetése
szerdán dé után 3 órakor volt a
Kussuth Lajos uccai gyászaházból.

— **Próbát tart ma a da-
lárdá.** A Bajai Daloskör ma este
a Nemzeti Szállóda nagytermé-
ben próbát tart este 6 órakor.
Kértenek a tagok a megje enésre.

— **Előadás a modern**
irodalomról. Ma, csütörtökön
délután 6 órakor a városi szék-
ház dísztermében dr. Zolnai Béla
egyetemi tanár elődácst tart Mo-
dern irodalmunk és az irodalom-
tudomány cím alatt.

— **Wagner-est Baján.**
A január hó 31-ikére hirdetett
Wagner-estet, amelyet Saád Hen-
rik bajai zirci realgimnáziumi ta-
nár vezet be, február 16-án,
kedden tartják meg Baján. Az
előbb megvartott és január 31-iki
keltezésű jegyek erre az elődácra
érvényesek.

— **A Tosca Pécselt.** Az
Operahaznak ugyanaz az együ-
tese, me y Baján a mult héten
Halmo Jánossal, dr. Dalnok y
Viktoral és Sárosi Andorral
előadta Sardou Puccini nagy
operáját: a Toscát, most Németh
Máriával február 16-án Pécselt
f gja Toscát eljátszani.

— **Tíz milliórd költsé-
gel postapalota épül Mis-
kolcon.** Évvezdes tervezgetés
után a jövő év május 1-én Mis-
kolcon megkezdik a tízmilliórdos
költséggel az áltami postapalota
építést. Az új miskolci postapa-
lota teljesen modern berendezés-
sel és műszaki felszereléssel
épül.

MOZI.

Február 13-án, szombatn d. u.
6 és este fél 9 órakor.

NORMA TALMADGE
világaitrakációs fimje

A LADY.

Egy táncosnő tragédiája 8 felv.
Ezt megeőzi:

Pilotti és a mosómedve.
Burleszk 2 felvonásban.

Sicc és az uszoda.
Rajzfilm.

**A csongrádmegyeri árviz-
katasztrófa. Blaha Lujza**
temetése

Február 14 én, vasárnap délután
fél 4, 6 és este fél 9 órakor.

2 külön film egy műsorban.
HARRY CARREY

cowboy színész külön filmje

Tiger Thompson.

Vakmerő kalandok az őserdőben
6 fe vonásban.

Ezt követi:

AZ ARANY KAKADU.

Rendkívül szellemes vigjáték 7
felvonásban. Főszerepben:
ALFRED LUND, MIMI PALMERI.

Hiradó.

**Csongrádmegyeri árviz-
katasztrófa. Blaha Lujza**
temetése filmen.

— **Lugkőoldatot ivott.**

Ma, csütörtökön reggel fél 9 óra-
kor lugkőoldattal öngyilkosságot
követett el a Preimayer Pál ven-
déglojében Tresz Franciska cse-
lédieány, aki a vendéglo konyhá-
ján volt alkalmazva. A lugkőol-
datot ivó cselédieányt a gyorsan
előhívott mentők a közkörházba
vitték, ahol azonnal gyomormo-
sást alkalmaztak rajta. Álapota
súlyos, de nem életveszélyes.

Füszerkereskedő

segéd

23 éves, bármilyen
állást keres.

Parti ucca 15. sz. alatt.

Mit mond az orvos? Ha Önnek gyomra fáj, vagy epegörcei vannak, akkor nagy
sikerrel fogja használni a „MIRA“ gläubersós gyógyviz kurát. — Férfjének,
ki székrekedésben és aranyeres bántalomban szenved, a „MIRA“ keserűviz tesz
csodát. — Gyermekeknek, ki sápadt, étvágytalan, bélműködése rendetlen, a „BABY“
jóízű gyermekkeserűviz az egyetlen biztos gyógyszere. — **Beteg családja**
a „MIRA“ forráscsoport vizei által feltétlenül meggyógyul.

Főraktáros: **STAMPFL JENŐ** cég Baján.

hordó... elöl
tracs,
ki nyom... illő tuta-
lomb...
ezer... 8. sz.

Jó áll... levő
készs... kettős
ool... tó
Szerem... 63.

200.000 koronás név
Fischer Simon és Társa
mechanikai üzletében.

Hatenni
ak ne
szajon
100yre,
mert népítéshez
szükség... legju-
tányos... ezheti be



Grünl... Társa
tégla, c... ement-
árug...
Telefon... 234.

Építőmesterek és építetők figyelmébe!

Terrenol-pala a világ legjobb tetőfedőanyaga

fagyálló, tűzálló, vízáthatlan Állandó rakhat és egyedarássítónhelyes

Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépraktár
Baja, Círfusz Ferenc ucca 44. (Schmidt gépgyár épületében.)

Kerékpárok

jutányos áron kedvező fizetési feltételek mellett, valamint kerékpár és varrógép alkatrészek minden kivitelben kaphatók. Kerékpárokat és varrógépeket olcsón javítanak.

Fischer Simon és Társa
mechanikai üzletében.
Erzsébet királyné ucca 6,

Közgazdaság.

A Takarékpénztár mérlege.

A Bajai Takarékpénztár most kette közé 78 ik üzleti évről (1925-ről) szóló mérlegét, amelyek van néhány érdekes pontja. Így például érdekes az, hogy a főtén szék- és bérházát 260 ezer pengőre, vagyis 3 milliárd 250 millió koronára becsüli. Hozzáértők szerint túl magas ez az értékelés, mert ma nem lehetne olyan öröklet találni, aki ennyit adna érte. A bank váltótárcájában 729 663 pengő, az az 9 milliárd 120 000 000 értékű váltó szerepel. A bank folyószámla követelése 207 726 pengő, vagyis 2596 millió korona. A bank betétállománya kőnyvecskére 202 095 pengő és folyószámla betéje 278 821 pengő. A bank alaptőkéje 250 000, tartózkodási 70 781, visszleszámitása 421.364 pengő. Ez a bank helyzete 1925 január elsején.

Most, hogy a mérlegváladisági rendeleteit kiadta a kormány, az igazgatóság felértékelte rendeleteit adotti ki. A közigyű és elé terjesztett jelentésben ez áll:

Vagyontételeinkből a devizákat 1.963 07 pengőről 26 519 23 pengőre, értékpapír tárcánkat 12 577 43 pengőről 15 785 70 pengőre, főtéri szék- és bé házonkat 24 pengőről 260.000 pengőre, vegyes ingatlanainkat 9 fillérről 1000 pengőre és a felszerelést 1 koronáról 3000 pengőre értékeltük fel, míg a többi tételüket az 1924. évi zárómér egükben feltüntetett összeggel állítottuk be.

Vagyontételeink felértékelése folytán megnyíló mérlegünk 320 771 17 pengő tiszta vagyont mutat ki, melynek elosztására vonatkozóan javasoljuk mondja ki a 1. Közigyűlési hogy ebből 250 000 pengő alaptőke, míg a fennmaradó 70 781 17 pengő tőketartalék létesítésére használtassék fel. Ennek elfogadásával kérjük továbbá, hogy a jelenleg forgalom-

ban levő 12 500 db részvény névértékét részvényenként 20 pengőben megállapítani méltóztassék.

A mérlegszámlából kiderül, hogy a bank pénzkészlete 16 016 pengő, a főtéri ház 260.000, váltótárcája 2 262 237 pengő (ebből jelzálogos bizt. 12 657 382.404 korona), az alaptőke 250 000, tőketartalék 70.781, betétek kőnyvecskére 1.340.781, folyószámlán 550.063, visszleszámitolás 493.004 pengő. Az 1925. évi nyeresége a banknak 48.226 pengő, vagyis 602.836.756 korona.

Visszont az eredményzámlán a

teherkamatok 256.907, a kezelési költségek 58 894, az adók és illetékek 32.308, a leírások 3364 pengővel szerepelnek.

A különböző fizetők után fizetett kamatok 399.148, a jutalékok és díjak 6451 és a főtéri ház lakás és bontbér jövedelme 11.820 pengővel, 147.628.491 koronával szerepelnek.

Február 7-től február 14-ig reggel fél 8 óráig tart Lovassy Ödön gyógyszeriatara éjjeli szolgálatot. Az ügyeletes gyógyszerár vasárnap délután is nyitva áll a közönség rendelkezésére.

üzlet-helyiséget keres BRUSZT JÓZSEF :- gépészmérnök. :-

Habos kőr is hálószobák,

fehér falelek, székek, asztalok, konyhaberendezés, kész ajtók ablakok és egy hatszemélyes csónak olcsón eladó.

Csónak rendeléseket elfogadok.

Riskó Sándor
asztalosmester, Flórián ucca 52 szám.

Legkedvezőbb részletfizetésekre

Varrógépek, kerékpárnk, Archo-Woodstock s Portable-féle írógépek, Mühlhauseni kötőgépek. Csapágy esztergályozó készülékek.

Szakszerű javító-műhely.

Fränkel és Horváth
Budapesti-ut 15.




Más vállalat miatt eladó: kétjratu egy éve fenálló daráló

teljesen felszerelve jutányos áron.

Molnár József
Mohács, műjégygár.

Női kalapszalón megnyitás.

Van szerencsém a n. é. hölgyközönség szives tudomására hozni, hogy Sugár Soma ur Golyááruhá-zának üzlethelyiségében új

női divatszalon

nyitottam. Hosszabb és sikeres budapesti tanulmányutambiztosíték arra, hogy a mélyen tisztelt hölgyközönség legkényesebb izlését is a legmesszebbmenőleg ki-elégíthetem.

Raktáron tartom a legújabb divatu

hölgykalapokat.

Egyben tisztelettel értesítem a közönséget, hogy szalonomban legkiválóbb budapesti munkaerőt alkalmaztam.

A mélyen tisztelt közönség szives jóindulatu pártfogását kéri, mély tisztelettel

Dancingerné Sugár Böske.

Eladó ház

Mátyás király tér 8. sz. házam eladó. Bővebb felvilágosítást ad a háztulajdonos

Herskovics
Nagybaracska. — Telefon 7.

Harisnyakötést

és fejelést, valamint légkűlőmbözőbb kötött árukat legolcsóbban a leggyorsabban készít

Kopschitz Ferenc
mechanikai kötődéje.
Erzsébet királyné ucca 13